

和音共鸣奏响发展音符

全国人大代表贾馥:



贾馥(左一)向来访的人大代表介绍和音乐器材展示情况。

最特写

李强 全国人大代表、江苏省徐州市农业科学院院长

李强(左一)在田间指导共建“一带一路”国家来华科学家开展科研工作。



李强：做好甘薯致富大文章

本报记者 管莹 通讯员 尹妍 董玲霞

一顶草帽、一个记录本、一件实验服,是他的标配。从海南的甘薯杂交制种基地,到苏北沿海滩涂耐盐碱品种筛选基地,再到北方薯区根腐病抗病品种筛选基地……处处都有他带队工作的足迹。他就是全国人大代表、江苏省徐州市农业科学院院长李强。从事甘薯研究和推广30余年,李强始终扎根田间地头,带领团队深耕甘薯种业,健康种植繁育领域,给无数薯农送去致富“薯”光,也推动着我国甘薯产业高质量发展。

提到甘薯,有些人可能还需要“脑补”,但一说到地瓜、山芋、番薯等,想必大家并不陌生。在许多人的眼里,甘薯只是一种普通的杂粮、粗粮。但在李强眼中,甘薯却是不折不扣的宝贝疙瘩。“低投入、高产、耐旱、耐瘠薄,甘薯是多功能的粮食、饲料和工业原料作物,在我国粮食作物中栽培面积和总产量均居第五位,是我国保证粮食安全的底线作物。”谈起甘薯,李强兴致盎然地向记者科普。

小甘薯的种质“创新”之路

1992年,李强从南京农业大学农学系毕业,被分配至江苏徐淮地区徐州农业科学研究所工作,并从事此后相伴一生的事业——甘薯遗传育种研究。2008年,李强获得中国农业大学作物遗传育种专业博士学位。

作为我国甘薯育种技术体系首席科学家和农业农村部甘薯生物学与遗传育种重点实验室主任,李强很清楚他所面临的挑战。我国种业发展在近几十年中实现了从无到有、从小到大、从弱到强的历史性跨越,包括甘薯在内的主要农作物良种基本实现全覆盖。但现阶段,我国甘薯产业仍面临着种质资源数量少、常规育种周期长、效率低、品种专用化程度不高等“卡脖子”的问题。

为了让中国人把饭碗牢牢端在自己手中,李强带领团队深入开展科学研究,全身心攻坚种质资源核心技术。甘薯种质资源大棚里彻夜亮起的灯,实验室里整齐排列的甘薯薯种,办公桌上一直查查实验数据,都记录下了李强带领团队中攻坚甘薯育种关键技术研究的足迹。

功夫不负有心人,经过多年的不懈努力,李强先后成功选育出10余个专用甘薯新品种,而这些品种在不同的赛道上也发挥着积极的作用:“徐薯37号”淀粉含量高、品质好,被用来加工成淀粉或粉丝;“徐薯3号”则被引入云南种植,成为当地主推的紫薯品种,紫薯产业后来发展成为当地乡村振兴的主导产业;明星产品“徐薯8号”凭借结薯早、产量高、口感佳、花青素含量高、加工适应性等优点,被列为农业农村部主导品种之一,成为目前我国登记品种中推广面积最大的一个紫薯品种。

对于李强来说,研发新品种就像迎接新生命。每一个小宝贝诞生时,都是他最自豪、最开心的时刻。“特别是到了收获的季节,农民朋友种了我们的新品种,获得了更好的效益,也丰富了大家的餐桌,一切都值了。”李强告诉记者。

我国甘薯种植面积和产量均居世界首位,因此做好甘薯育种工作意义重大。李强介绍,为进一步提升科技育种和种业培育能力,2020年4月,他带领徐州农业科学院甘薯分子育种创新团队,集智攻关构建甘薯高效遗传转化体系,成功开发出甘薯重要性状相关的分子标记,挖掘出一批重要

性状相关的优异基因,初步建立了分子标记辅助育种技术体系。此项技术荣获江苏省科技进步奖,该团队也获评江苏省农业科学院首批“四星创新团队”。现如今,李强所在的徐州农科院培育成功的优质甘薯品种已超50个,依托徐州农科院建设的国家甘薯种质资源试管库(徐州)收集保存国内外种质资源超1800份,用实际行动擦亮了“世界甘薯看中国,中国甘薯看徐州”的金字招牌。

2016年10月,李强开启了与贵州省紫云县帮扶协作的“山海情”。作为民革中央脱贫攻坚民主监督第四调研组,第一次踏上紫云县的土地,映入李强眼帘的景色宛如一幅生动的山水画卷,山水相映成辉,风光旖旎,令人心旷神怡,但一首村村相爱的歌谣却深深刺痛了他。

“对面上穷窝窝,哪家姑娘愿上坡?你换了穷面貌,哥哥你再来向妹说。”这首歌唱出了紫云县人民的脱贫期待。与如诗如画的景色不同的是,这个全国唯一的苗族布依族自治县,长期以来却戴着“贵州省14个深度贫困县之一”的“穷帽子”。

一时间,如何助力紫云县摘掉“穷帽子”成了李强心中的“结”。李强通过调研了解到,当地“紫云红芯”红薯的长势参差不齐,有的村民甚至谈“薯”色变。但李强却在调研中看到了希望,紫云县土壤较多,适宜种植甘薯,当地农民又有种植甘薯的基础,自己的专业技术正好可以补上该县种植技术缺失的这一环。

从2016年到2020年,李强先后6次赴紫云县开展对口支援工作,因地制宜指导农户育苗、田间管理、贮藏、销售,并针对性提出“市场主导、理性生产、科技支撑、优化品种、生态保障、特色品牌”等甘薯产业发展建议。2017年8月,李强还促成了“紫云红芯红薯助推脱贫攻坚产业发展论坛”在紫云县召开,推动国家甘薯产业技术研发中心与紫云县政府签订了战略合作框架协议,为紫云县“紫云红芯红薯搭建平台”。

看到绿油油的甘薯秧苗长势喜人,紫云县人民的种植和经营干劲更足了。2020年,紫云县红芯红薯种植面积创新高,仅该县白石岩乡的种植面积就扩大了3倍,直接带动当地1300余户贫困户脱贫。如今,紫云县顺利脱贫摘帽,紫云红芯红薯还被农业农村部登记为国家地理标志产品。“看似鸡黄,食有板栗香”的紫云红芯红薯走出了大山,被越来越多的人所熟知。李强也因此被民革江苏省委授予“民革江苏定边扶贫工作先进个人”“江苏民革乡村振兴”称号,并被民革中央表彰为“民革助力脱贫攻坚工作先进个人”。

让甘薯产业熠熠生辉

“这是一份新的荣誉,同样也是沉甸甸的责任。”2023年,李强当选第十四届全国人大代表后,积极履行人大代表职责使命,广泛走访调研、收集民情民意。一段时间以来,我国植物新品种测试体系建设因测试容量和人手不足等原因,存在申请品种保护周期长、部分名特优物种未列入保护名录等问题,致使高效物种无法在生产上发挥重要作用,在2023年全国两会上,李强针对性提出了“关于加快建设国家植物新品种测试中心助力种业振兴的建议”。建议提出后,农业农村部高度重视,第一时间同国家发改委商,并向李强作出回复,表示将深入贯彻落实中央种业振兴行动部署安排,进一步完善植物新品种测试体系,持续提升综合测试能力,深化国际交流合作,为提升种业知识产权保护水平,促进植物新品种自主创新、原始创新,实现种业科技自立自强提供更有力的技术支撑。

在当年的全国两会上,李强再次关注如何保障国家粮食安全战略。他从大农业观、大食物观出发,呼吁适度发展甘薯等杂粮作物,多渠道拓展食物来源,不断满足人民群众对食物品种丰富多样、品质营养健康的消费需求,加大对甘薯等杂粮品种、技术、产品等全产业链创新和推广的支持力度。李强介绍,我国是世界上最大的甘薯种植和生产国,甘薯鲜食消费额占30%以上,食品加工利用占55%左右。“甘薯种植效益较高,加工产品丰富,是乡村振兴的优质作物,在保障国家粮食安全和人民营养健康中大有可为。建议国家适度发展甘薯等杂粮作物,满足人民群众对食物多元化、营养化的需求,保障国家粮食安全。”他表示。

一直以来,李强十分关心和支持检察工作,曾多次应邀参加检察工作通报会、检察开放日、公开听证等活动。在了解到徐州市检察机关参与办理的南四湖专案徐州经济技术开发区检察院办理的督促整治非法占用基本农田倾倒建筑垃圾行政公益诉讼案后,对检察机关公益诉讼工作予以充分肯定。

谈起对检察机关的期待,李强希望检察机关继续办好损害生态环境的公益诉讼案件,开展更多送法下乡活动,不断加大到污染源、破坏耕地等涉及生态环境和农业安全案件的查办力度和普法宣传力度,继续为乡村振兴营造良好的法治环境。

今年全国两会期间,李强现场聆听习近平总书记参加江苏代表团审议时的讲话后,深受鼓舞、倍感振奋。“我一定把习近平总书记的殷殷嘱托转化为推动全国甘薯产业和农业科技发展的强大动力,服务全国甘薯产业高质量发展,持续为乡村振兴贡献力量。”李强信心满满地说。

杨军:本院受理南阳市顺达建筑劳务有限公司诉你及合建建筑劳务有限公司合同纠纷案,已审理终结,现依法向你送达(2024)皖1202民初825号民事判决书。判决如下:一、被告杨军于本判决发生法律效力之日起30日内返还原告南阳市顺达建筑劳务有限公司保证金50000元并支付利息(利息以50000元为基数,自2019年1月起按同期全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率的四倍计算,计算至款项付清之日止);二、被告杨军于本判决发生法律效力之日起30日内向原告南阳市顺达建筑劳务有限公司支付欠款260000元;三、驳回原告南阳市顺达建筑劳务有限公司的其他诉讼请求;案件受理费11400元,原告(以实际发生的票据为准)由被告杨军负担。限你自公告之日起30日内向本院缴纳,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

王明:本院受理南阳市顺达建筑劳务有限公司诉你及合建建筑劳务有限公司合同纠纷案,已审理终结,现依法向你送达(2024)皖1202民初2706号民事判决书。判决如下:一、被告王明于本判决发生法律效力之日起30日内向原告南阳市顺达建筑劳务有限公司支付欠款10000元;二、驳回原告王明的其他诉讼请求;案件受理费50元,原告(以实际发生的票据为准)由被告王明负担。限你自公告之日起30日内向本院缴纳,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

王明:本院受理南阳市顺达建筑劳务有限公司诉你及合建建筑劳务有限公司合同纠纷案,已审理终结,现依法向你送达(2024)皖1202民初1199号民事判决书。判决如下:被告王明于本判决发生法律效力之日起20日内向原告南阳市顺达建筑劳务有限公司支付欠款34000元;二、驳回原告王明的其他诉讼请求;案件受理费700元,原告(以实际发生的票据为准)由被告王明负担。限你自公告之日起30日内向本院缴纳,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

王明:本院受理南阳市顺达建筑劳务有限公司诉你及合建建筑劳务有限公司合同纠纷案,已审理终结,现依法向你送达(2024)皖1202民初2686号民事判决书。判决如下:一、被告王明于本判决发生法律效力之日起20日内向原告南阳市顺达建筑劳务有限公司支付欠款34000元;二、驳回原告王明的其他诉讼请求;案件受理费700元,原告(以实际发生的票据为准)由被告王明负担。限你自公告之日起30日内向本院缴纳,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

□本报记者 韩兵 通讯员 李楠 孔蓓宇

在今年全国两会上,全国人大代表、黑龙江省牡丹江和乐器有限公司董事长贾馥收到了一封特别的信件——来自最高人民检察院的感谢信,感谢她在审议最高检工作报告时对检察工作提出的意见建议。而这只是贾馥认真履行代表职责的一个生动缩影。

从研制第一批高质量小提琴,到成立世界上最大的演奏提琴生产基地;从认真履行企业家社会责任,到积极发挥人大代表作用,贾馥一直在努力。1984年,面对风起云涌的改革大潮,贾馥毅然决定带着精湛的提琴制作工艺从国外回到家乡黑龙江省牡丹江市,创建牡丹江和乐器有限公司,从事小提琴制作。

刚创业时,没有资金设备,没有厂房人员,提琴制作工艺又十分复杂,几乎没有现成的技术工艺可供参考,一切都要从头开始,从零起步。面对难题,贾馥没有退缩,她坚信,总有一天她制作的提琴可以走向世界舞台。经过不断探索和探索,贾馥终于成功研制出国内第一批高质量小提琴。1989年3月,牡丹江和乐器有限公司作为中国展商参加法兰克福国际博览会乐器展销,短短3天时间,收到的订单量就超过了公司全年计划生产总量,注册商标为“艺飞”牌的高级小提琴轰动于法兰克福,也由此打开了国际市场。凭借着先进的制作工艺、高超的技术和国际接轨的质量标准,“艺飞”牌提琴不仅畅销全国,还出口到美国、德国、意大利、法国等十几个国家。牡丹江和乐器有限公司也随之成为东北地区最大的提琴研制生产和出口企业,贾馥也先后获得“省五一劳动奖章”“省龙江工匠”“全国三八红旗手”“全国巾帼建功标兵”等荣誉。

2008年,美国政府邀请贾馥与美国企业合作生产提琴,并主动提出为她办理长期居住证,她却放弃了。“我把青春奉献给了小提琴制作事业,奉献给了我的家乡,作为一名经营者,我的企业还有200多名员工等待着我去解决温饱问题,我必须尽我所能回报祖国、回报家乡。”贾馥动情地说。

多年来,贾馥一言一行认真履行着企业家的社会责任,积极投身公益活动,为特困大学生、特困家庭和孤寡老人等群体累计捐款捐物上百万元;安排下岗人员再就业累计达2000多人次,不断为社会贡献力量。由于过度操劳,贾馥的身体也出现了状况,但想到公司里200多名员工,她一次又一次地战胜了病魔,重返岗位和员工们共同拼搏。“我要对他们负责,我还有好多事没有做,我还要带着他们迎接属于我们的辉煌。”贾馥说。

贾馥的行动不仅赢得了身边人的信任,更赢得了群众的信任。她连续三届被推选为黑龙江省人大代表,2023年又被推选为全国人大代表。在当选全国人大代表后,贾馥始终保持与人民群众的密切联系,定期深入基层了解人民群众关注的热点问题,广泛征求人民群众的意见和建议。“人大代表不仅是一种荣誉,更是一种责任,我决不辜负人民群众的期望,我会如实反映人民群众的心声,维护人民群众的利益,发挥好人大代表的职责。”贾馥的话掷地有声。

当了解到爱民区通乡社区的部分住宅楼冬季不能及时供热时,她及时协调社区供热企业解决问题,保证居民温暖过冬;当看到环卫工人普遍年龄偏大时,她仔细询问他们的身体状况,并为他们办理体检卡,帮助他们安排晚年;当看到消防员身上青一块紫一块的瘀伤时,她及时送去跌打损伤膏药,缓解消防员们的训练伤痛;在今年全国两会期间,贾馥和其他黑龙江代表团的代表们肩负3100万黑龙江人民重托,认真审议各项报告和法案,积极建言献策。全国两会结束后,贾馥第一时间回到牡丹江市宣讲全国两会精神,把习近平总书记重要讲话精神带到基层一线,努力发挥党和国家联系人民群众的纽带作用。

此外,贾馥多次听取牡丹江市检察机关工作汇报,参加检察开放日活动,对牡丹江市检察机关近年来在发挥检察职能、服务地方经济发展、维护企业合法权益等方面作出的努力与贡献给予肯定,“检察机关主动问需于企、服务于企,有了检察院的帮扶,我们企业真的很安心。”贾馥说,她希望黑龙江省检察机关持续贯彻落实最高检“检察护企”专项行动部署,“四大检察”同向发力,依法平等保护各类经营主体,精准对接企业需求,以企业发展法治需求牵引“检察护企”履职尽责,奏响经济社会高质量发展新乐章。



贾馥(右二)巡视生产线,检查产品是否符合国际标准。

守护青山绿水·让老百姓有更多获得感

